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Albaiulia D l lu l iu  M aniu, preşedintele p a r tid u lu i naţional, va  face, 
in  zilele acestea, o v iz ita  lin in treg  cercul sau. Va veni sa  vorbe- 
asca alegatorilor credincioşi a i part. naţional, cari n ’a u  u ita t  
n icioda ta  pe deputa tu l lor. A legatorii asteapta cu m are nerab- 
dare cuvântul d lu i I . M aniu.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§3 Redactor : I. PUSCARIU,

Ce-i prea mult 
nu-i sănătos!

In timpul din urm ă toată lu
mea comercială sufere de mania 
de a urca preţurile, aşa că acest 
obiceiu a devenit a doua natură 
a oamenilor de comerţ. Ba că 
scade Leul, ba că s ’au urcat 
taxele de transport pe C. F. R. 
ba că s ’a impus cutare sau cu
tare impozit, şi toate acestea 
pică în cărca  bietului consum a
tor. Nu este zi ca bietul con
sumator să nu fie surprins cu 
noui şi noui urcări de preţuri. 
Şi e interesant că îndată ce Leul 
scade cu o singură cenţină, nici 
unul nu-şi uită a urca preţurile. 
Au fost însă şi cazuri când Leul 
s’a urcat, dar pe lângă toate 
acestea n ’ara avut de înregistrat 
nici odată o singură scădere a 
preţurilor.

Cazurile sunt atât de dese 
încât nu le mai putem enumera. 
Suntem convinşi că dacă auto
rităţile în drept şi-ar lua obo
seala a controla mai eficace 
acestea preţuri, abia dacă ar 
rămânea comerciant care să nu 
poată fi pedepsit pe baza legii 
şpeculei.

Ceeace la nici un caz nu pu
tem trece cu vederea, e faptul 
că fabricanţii de sifon din Alba- 
Iulia, cari până mai eri alaltăeri 
se concurau de moarte, azi au 
înţeles a se cartela şi a vinde 
sticla de sifon cu sum a enormă 
de 3 Lei.

Astfel sticla de sifon ajunge 
a se scoate în circulaţie cu 5-6 
Lei, adeca un kg. de apă de 
fântână cu puţin bioxid de 
carbon se vinde cu 12 Lei. Tot 
cu 12 Lei vinde şi bietul pro
prietar de vii 1 kg. vin muncit 
cu mari sudori şi cu mari spe- 
se, dar de multe ori e silit a ’l 
da şi sub acest preţ.

Nu putem înţelege cu ce mo
tivează fabricanţii de sifon ace
asta urcare neruşinoasă şi spo- 
liare obraznică a publicului prea 
răbdător. Cerem sus tare că 
autorităţile în drept să ia cele 
mai severe măsuri în contra 
acestei şpecule neomeneşti, de
oarece consumarea sifonului la 
noi nu e un lux, ci o necesitate.

E timpul să se pună odată 
capăt speculei murdare şi se 
impune în mod imperios şi o 
analiză a apelor gazoase ce ni 
se servesc în sticle murdare. 
Aceasta în interesul higienic al 
populaţiei oraşului. Vom urmări 
cu atenţiune măsurile ce se vor 
lua în aceasta direcţie şi vom 
reveni la timpul său. Nu anti- 
senitismul vorbeşte din noi, dar 
când se prea strânge funia pe 
lângă gât şi când cuţitul ajunge 
la os, trebue să fii chiar şi an- 
tisenit, dacă e nevoe.

— Cmeiaeoi de ani da tă
cere. Inlr’un orăşel din Franţa a 
murit un călugăr care de 50 de ani 
încoace n’a mai rostit nici-o vorbă 
şi pe care lumea l-a socotit ca pe 
un sfânt. Când a simţit, că i-se 
apropie moartea şi-a făcut singur 
sicriul, apoi culcându-se în el şi-a 
închis ochii. Lumea a dat peste el 
inort în sicriu şi n ’a mai trebuit 
decât să-l aşeze în groapa, pe care 
el însuşi şi-a săpat-o.

Casa lui 
Eminescu

a fost salvata.
Un ziar din Capilă publică 

următoarea veste b u n ă :
Ipoteşti e un sat mic situat 

la câşiva kilometri de Botoşani. 
Aci se află casa bătrânească a 
lui Gheorghe Eminovici, tatăl 
marelui poet, —  casă în  care e 
discuţie şi controversă dacă s ’a 
născut chiar Eminescu (căci se 
susţine de unii că el s ’ar fi 
născut în oraşul Botoşani, fiind 
înscris în registrul născuţilor 
ţinut de parohul bisericei Usve- 
nia, acum catedrala oraşului, 
iar de alţii câ s’ar fi născut în 
Bucovina), dar în orice caz e 
sigur că a copilărit.

Sătenii bătrâni din Ipoteşti îşi 
amintesc bine de copilăria po
etului şi dau num eroase amă
nunte cu privire la tot felul de 
întâmplări în legătură cu ea.

Porţiunea din moşia Ipoteşti 
(căci sunt mai multe), pe care 
se allă casa lui Eminescu, a 
intrat prin cumpărare în stăpâ
nirea unui moşier, Gh. Isăcescu, 
care de mult nu mai locuia în 
Ipoteşti ci la Ungureni, pe Jijia, 
unde de asemenea avea moşie.

Casa în care a copilărit Emi
nescu sta în părăsire şi se dă
râm a pe încetul, devrem e. Ţă
ranii susţin că din cănd în când, 
chiar ei au căutat să ferească 
zidurile să nu se dărâme cu 
totul. Curtea devenise un loc 
inundat de buruieni şi complet
neîngrijit.

Anii trecuţi s ’a ventilat la
Botoşani ideia ca împreună cu 
ridicarea unei statui (locul se 
află destinat în piaţa primăriei 
şi în faţa teatrului ce poartă 
numele poetului) să se cumpere 
casa dela Ipoteşti, să restaureze 
şi să se transforme în tr’un 
muzeu.

Se intervenise pe atunci pe 
lângă d. Isăcescu cu rugămintea 
de a aona casa, dar d-sa a re
fuzat.

Cu prilejul împlinirei a 30 de 
ani de la moartea poetului (1919), 
cănd s’a comemorat în Botoşani 
acest pios eveniment, s ’a con
stituit, în vederea realizărei ce
lor două dorinţe, un comitet, 
lăsându-se şi liste de subscripţi. 
Acestea au produs circa 80 mii 
lei cari se allă depuşi.

Intre timp, partea de moşie 
aparţinând d-lui Gh. Isăcescu a 
trecut ca dată d-nei dr. Papa- 
dopol, fiica sa.

De curând şi fără ca nimeni 
să prindă veste, d. dr. Papado- 
pol a pus să se dărâme casa. 
Studenţimea aflând, a făcut cu
noscut faptul presei botoşanene 
şi celei bucureştene. S ’au orga
nizat întruniri de protestare, in
telectualitatea din întreaga ţară 
s ’a indignat etc.

Lucrurile stăteau astfel, când 
o delegaţie care s ’a prezentat 
zilele acestea d-nei dr. Papado- 
pol a obţinut, în sfârşit ca zi
durile cari nu fuseseră complet 
dărâmate, împreună cu locul, 
să fie donate pentru scopul pe 
care l‘am anunţat mai sus.

Casa în care a copilărit Emi
nescu a fost deci salvată.

Guvernul si Moţii
— Un caz revoltător —

O veste revoltător de dure
roasă ne aduce ziarul „Satu- 
Mare“. E vorba tot de felul cum 
reprezentanţii actualei cârmuiri 
înţeleg să înfăptuiască rezolvi- 
rea reformei agrare. Iată cazu l:

Din comuna Scărişoara, unde 
nu  era pământ disponibil pen
tru împroprietărire, au fost duse 
mai multe familii de Moţi pe 
moşia Pişcolţ. In bună speranţă, 
că pe această moşie îşi vor 
clădi noui gospodării şi se vor 
stabili pentru vecie, ei şi-au 
vândut tot ce aveau acasă şi 
s-au pus pe lucru pe nouile 
meleaguri la Pişcolţ. Au arat, 
au sem ănat şi şi-au m uncit cu 
râvnă în vara aceasta păm ân
turile primite. Acum însă, când 
să vie şi răsplata muncei şi nă
dejdii lor, în loc de recolta cu 
dor aşteptată, s-au pomenit cu 
un ordin prin care comitetul 
agrar le aduce la cunoştinţă, 
că toată moşia m uncită de ei, 
471 jug. cat. au să o dea îna
poi fostei proprietare, dnei Ba- 
iaşi, care —  după informaţiile 
ziarului amintit —  mai dispune 
în comuna Curtuiuşeni, de o 
moşie de 1600 jug. cat.

Se sp u n e : chiar şi recolta 
pământului muncit de Moţi, nu 
o vor primi ci şi va fi oprită.

Un caz mai revoltător nu se 
poate.

0 secţie culturala a 
„Astrei“ in Basarabia

O secţie a societăţii „Astra“ 
din Ardeal s ’a creat în Basa
rabia pentru a duce acolo vi- 
braţiunea curată a graiului ro 
mânesc şi sentimentul de iubire
de ţară.

In ziua de 8 Iulie, la Ceta
tea Albă un grup de intelectuali 
au ţinut o întrunire, ia care au 
azistat toţi românii din Cetatea 
Albă, punând bazele în Basara
bia a celei dintâi asociaţiuni de 
cultură „Astra“ pentru redeş
teptarea conştiinţei naţionale. 
Adunarea a aclamat ca preşe
dinte al „Astrei“ pe d. Teodor 
Îacobescu deputat.

Secţia „Astra“ din Cetatea 
Albă, şi-a început activitatea în 
fiinţând în judeţ 10 biblioteci 
şi apelând în întreg judeţul la 
oamenii generoşi şi dornici de 
regenerarea neamului să con
tribue cu toţii la trăinicia ace
stei secţii.

— Se urca preţul vinului.
Aflăm că arendaşul cafenelei »Da
cia* plăteşte pentru vinurile din 
podgoria Albei-Iulii, preţuri până 
la 20 lei de litru. Aviz viticulturi
lor cari au trecere la „Dacia“. Vi
nurile dela „Europa“, încă au bună 
trecere. In serile trecute Dl Dimi- 
trescu, mult apreciatul fost jude
cător din Alba-Iulia, a distins cu 
prezenţa sa localul Dlui Folkend. 
Unii advocaţi locali, în frunte cu 
Dl Prefect, şi-au ţinut de datorinţă 
a-i face societate, stând până noap
tea târziu. S’a observat lipsa Dlui 
Bubi.

Situatia 
incasarilor

si plaţilor exerciţiului 1924 
la 31 Iulie.

Situaţia incasărilor până în 
prezent, se prezintă astfel pen
tru bugetul anului 1924:

In lunile precedente încasări 
efectuate 10.968.736.310,40.

Idem de către Direcţiunea Ge
nerală C. F. R. 1.296.987.751.90.

Total lei 11.365.724.082.30.
încasări efectuate prin Ad

ministraţiile financiare, în luna 
Iulie sunt 2.244.834.182.83 lei.

Idem de către Direcţiunea G. 
F. R. luându-se de bază înca
sările din luna 1924 de lei 
325.214.479.

Total 2.570.048.661.83.
Totalul general al încasărilor 

iei 13.935.772.724.13.
Plăţile în luniile precedente 

efectuate prin Administraţiile fi
nanciare fost 7.880.148.617.75.

Iar în luna Iunie 1924 au 
fost de lei 2.226.014.572.63.

Totalul general al plăţilor lei 
10.106.163.190.38.

Luna Iulie este începutul lu
nilor de încasări în plin, atât 
din punctul de vedere al posi- 
bihtăţei de plată a marei ma
jorităţi a contrabuabililor ţării, 
cât şi al aparatului fiscal, care 
acum a terminat peste tot lu
crările de impuneri şi este li
ber să se ocupe mai de aproape 
de încasări.

Dacă privim situaţia de mai 
sus constatăm că deşi, bugetul 
nostru de 24 de miliarde se 
execută în 18 luni şi deci, are 
această limită pentru realizarea 
încasărilor totuşi la finele lunei 
Iunie am avut încasată:

a) prin Administraţiile financi
are sum adelei 10.068736.310.40

b) prin Casierile C. F. R.
1.296.087.751,90.

Total lei 11.365.724.062.30. 
Deci, s ’a reaiizat câte 2 miliarde 
lunar ca şi când bugetul de 24 
miliarde s ’ar executa numai 12 
luni.

in luna Iulie avem incasări 
prin „Administraţiile financiare 
cari se ridică la sum a de lei 
2.244.834.182.83.

încasări probalile la C. F. R. 
cari nu au încă încheiate situ
aţia pe luna Iulie vor fi de cel 
puţin, încasările lunei precedente 
îunie 1923 de iei 325.214.479.

Totalul incasărilor pe luna 
Iulie 2.570.048.661.83.

încasările deci pe Iunie întrec 
cu mai bine de V» miliard cota 
de 2 miliarde lunar prevăzută 
la evaluarea bugetului pe 1924. 
Pe lunile trecute aceasta cotă 
este deasemenea acoperită.

— Cinci luni închisoare pen
tru un sărut. Tânărul grădinar 
londonez Ernest Cox a fost con
damnat la cinci luni închisoare, 
fiindcă, pătrunzând printr’un geam 
al casei vecinului, a sărutat pe fiica 
acestuia care se găsea în pat. După 
pronunţarea sentinţei severul jude
cător a adresat condamnatului ur
mătoarele cuvinte. »Eşti o rană 
scârboasă pe trupul societăţii ome
neşti şi deci trebue să fii ţinut de
parte timp cât mai îndelungat de 
orice societate omenească,,.

Curiozitati
I.

Un ziar pu b lică : Articolul 1 
din ordonanţa No. 3 a d. ge
neral Holban interzice scurt 
„atrupamentele mai mari de 5 
(cinci) persoane“. Contravenien
ţii vor fi pedepsiţi cu 10 ani 
recluziune.

Or, ce se întâmplă ? Mica 
noastră familie se compune din 
tată (eu), din mamă (adică ne- 
vastă-mea), din două fete, un 
băiat şi soacră-mea. Adică şase 
(6). Şi iată c’aseară trebuia să 
ieşim la grădină I... Eu să spun 
drept nu prea eram îngrijat. 
Cum soacră-mea are totdeauna 
obiceiul să meargă înaintea plu
tonului meu familiar, ştiam că 
pe ea o să cadă rigoarea san- 
cţiunei ca... provocatoare de 
atrupamente mai mari de cinci 
(5) persoane. Dar, citise şi e a ; 
şi n ’a inarşat. Ce era de făcut ? 
Trebuia ca unul din noi să ră
m ână acasă pentru a scăpa pe 
ceilalţi de 10 ani de recluziune. 
Ei, dar cine ?

Ce să vă spun, fraţilor ? —  
a început un scandal şi o bă
tălie de a trebuit să proclam şi 
eu starea de acediu... Sunt, 
cum vedeţi, obligat să nu mai 
ies toată viaţa din casă...

II.

Eu nu mă dau în sus să re
cunosc isbânzile duşmanilor (cu 
toate că între mine şi „Viito
ru l“ nu e decât o deosebire: 
eu fac în fiecare seară 10 rân
duri de năzbâtii pe când el 
realizează 28 coloane). Ei bine, 
„Viitorul“ a avut un mare su c 
ces. A protestat împotriva scum 
pire! tarifului trăsurilor, care 
fixa 25 lei pentru o cursă ce 
nu trece de o jum ătate de oră. 
îndată, autorităţile emoţionate 
au revenit fixând la 20 lei cursa 
ce nu trece de un sfert de ceas... 
Ah, de n ’ar mai protesta „Vii
torul“ fiindcă altfel e sigur că 
noui avântagii ne sunt rezer
vate : vom plăti 15 lei cursa 
care nu trece de cinci minute. 
Vom da zece lei dacă ne suim 
numai în trăsură şi ne dăm 
imediat jos pe partea cealaltă. 
Iar în cazul când vom intreba 
numai birjarul „ liber?“, vom 
plăti numai cinci lei.

Publicatiune
In conformitate cu ordinul 

Marelui Stat Major al Armatei 
No. 858/924 se aduce la cu
noştinţa generala că acei care 
nu au vizat livretele Md. E sau 
alt act militar pe anul 1923, 
pot să facă această viza în lo
calul cercului de recrutare Alba 
lulia, cu incepere de azi până 
la data de 1 Septembrie 1924 
intre orele 10— 12 a. m. şi dela
4 — 6 p. m. urmând ca acei 
care nici la data aceasta nu se 
vor prezenta, vor fi urmăriţi şi 
judecaţi conform Codului Justi
ţiei Militare.

Comand. Cercului de R ecru
tare Alba-Iulia.

Locot-Colonel (ss BASARA- 
BESCU.

I I i i i i  I
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— Şcoala de notari din Făgă
raş se va deschide Ia 1 Octombrie 
1924. Cererile împreună cu actele 
justificative se vor înainta la ad
resa Direcţiunei Şcoalei (Prefectura 
jud. Făgăraş) cel mai târziu până 
la 10 Septembrie a. c. Frecventa
rea cursurilor este obligatorie. Exa
mene particulare la finele de an 
nu se admit.

— Scumpirea produselor re
giei. Direcţiunea generală a regiei 
a hotărât în principiu că ţigaretele 
Regale — R. M. S. lipite să fie 
puse în oomerţ în cantităţi suficiente 
dar cu o majorare de 50 la sută 
peste preţul actual. Aceste ţigarete 
se vor vinde deci pe viitor cu 120 
lei suta.

— Profesorii dela seminariul 
din Cluj. In şedinţa plenară din 7 
August a Consistoriului au fost 
aleşi profesori pentru seminariul 
domnii: Dr. Orest Bucevschi, Dr. 
Ion Paşca, Dr. Andrei Buzdug, 
Dr. Galaction Muntean, Dr. Ghe
orghe Stănescu, iar suplinitor 
la dreptul canonic asesorul Dr. 
Vasile Sa va.

— Tatal mitropolitului Cri- 
stea a decedat. In Topliţa-Ro- 
mână a încetat din viaţă venera
bilul ţăran fruntaş George Cristea, 
tatăl 1. P. S. Sale Mitropolitului 
primat dr. Miron Cristea.

— O noua reforma moscovita. 
Paradisul bolşevic va rivaliza în 
curând cu biblicul Turnu Babei. Pe 
viitor orice cetăţean în vârstă de
18 ani va avea dreptul a-şi schimba 
atât pronumele cât şi numele de 
familie, după voe, numai pe baza 
unei simple declaraţiuni făcută în 
faţa ofiţerului de stare civilă. Pilda 
vine de sus, de oarece atât Lenin 
cât şi majoritatea „tovarăşilor“ au 
condus Rusia sub nume de împru
mut.

— Cati episoopi catolioi sunt 
in lume ? In toată lumea sunt 
1.035 de episcopi şi mitropoliţi ca
tolioi cu scaun. Dintre aceştia 621 
sunt în Europa, 319 în America, 
48 în Asia, 13 în Africa şi 48 în 
Australia.

—- Cati jandarmi romani au 
omorit bolsevioii de 6 ani în
coace in Basarabia. Se ştie, că 
nicăeri în România bolşevicii nu 
sunt mai la largul lor ca în neno
rocita noastră soră Basarabia, unde 
ei lucră grozav împotriva ţării noa
stre şi de multeori ajutaţi chiar şi 
de români; ne omoară copiii, pe 
păzitorii ordinei, cari sunt jandar
mii. Ziaristul Dr. I. Duscian dela 
ziarul „Universul“ din Bucureşti 
arată, că dela înfiinţarea jandar
meriei în Basarabia bolşevicii au 
omorît nu mai puţini de 140 jan
darmi români, toţi copii de săteni, 
şi-i înşiră pe toţi cu numele, cu 
rangul pe care l-au avut şi cu ziua 
omorului.

— întunecimea totala de 
luna. In seara zilei de 14 August
a. c. (Joi) a avut loc o întunecime 
totală de lună. Luna a întrat în 
umbra pământului la orele 7.30 
seara şi a eşit total din umbră la
11 şi 9 minute noapte. Timp de o 
oră şi 39 minute, întregul disc al 
lunei a fost în umbră, deci întune
cimea totală a durat mai bine de o 
oră şi jumătate.

— Cate oaroiami sunt in 
tara? O gazetă din Ardeal face 
numărătoarea tuturor cârciumilor 
cari le avem în ţară, spunând, că 
numărul lor este de 168 mii. Aşa
dar 168 mii de lăcaşuri ale otrăvii, 
unde românul zdrobit de nenorocita 
patimă a băuturii îşi pierde mintea, 
sănătatea şi averea.

— Din Paris se anunţa câ 
aviatorii Coupet şi Drohin au zbu
rat 37 ore 59 minute şi 10 secunde, 
bătând recordul mondial ca durată.
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Cucernicie 
si iredentism

O gazetă sc r ie : Pentru a se 
vedea încă odată făţărnicia ire- 
dentiştilor maghiari şi ticăloşia 
acelor ziare cari le susţin acţiu
nea dăm  mai jos câteva pasage 
din revista „Szent Csalâd“ (Holy 
Family-Familia Sfântă) care se 
tipăreşte în America la Home* 
stead sub direcţia preotului ca
tolic ungur NyirG Istvân.

Această revistă a fost răs
pândită în Ardeal scăpând pro
babil de vigilenţa cenzurei prin 
aspectul ei de publicaţie reli
gioasă, plină de imagini de 
sfinţi. Ce spune însă textul?

Mai întâi o poezie de preotul 
Nyirfi ne arată că:

„imaginea ţărei ciuntite 
îmi umple ochii cu lacrămi 
Sărmana patrie maghiară 
Ea este asvârlită în praf 
Pe frumosul pământ maghiar 
De la Adria până’n Carpaţi 
Nu mai există bucurii 
Căci ne apasă jugul streinilor“ . 

Iar pe pag. 14 a (anul I. No.
4), găsim câteva rânduri ale 
canonicului Karâcsonyi Jânos 
dela Oradia Mare, cu următorul 
con ţinu t:

Iubite domnule şi frate 1 
Am primit numerile revistei 

a „A Szent Csalâd“ (Holy Fa
mily). Mulţumim foarte mult 
pentru ele. Regretabil însă că 
noi fiind jefuiţi de toate, nu 
putem face abonamente.

Fratele vostru iubitor întru 
C hristos: KARACSONYI.

La aceste insulte adresate ţă
rei de preotul CATOLIC Karâ
csonyi, revista catolico-iredenti- 
stă „Szent Csalâd“ face urm ă
toarele comentarii.

„Aceasta este deci situaţia sub 
tirania valahă. Mănăstirea atât 
de bogată odinioară astăzi nu 
este în stare nici măcar să abo
neze o revistă. Este caracteristic 
acest fapt pentru poporul valah 
lăudăros cu originea sa romană, 
opincar, murdar, incult, păstor 
de capre şi născut trădător“ .

Intre Romania 
si Ungaria

.Viitorul“ publică următorul 
comunicat oficial:

Guvernul ungar a formulat, 
din nou, pretenţiunea de a fi 
despăgubit pentru materialele 
pe cari armata română le-ar fî 
ridicat din Ungaria cu ocazia 
ocupării Budapestei. Se cer, nici 
mai mujt nici mai puţin decât 
500 milioane aur.

Uri, guvernul nostru a pro
dus un ordin scris al coman
damentului suprem al armatei 
maghiare din 1919, prin care 
se ordona ridicarea tuluror ma
terialelor şi evacuare lor în in
teriorul Ungariei. In acelaş or
din se recunoaşte că Ungaria 
era la 1919 în război cu Ro
mânia, fiind că trupele lui Bela 
Khun atacaseră pe cele româ
neşti.

Pretenţiunea vecinilor noştri 
rămâne astfel nulă şi ea nu va 
fi luată în seamă de nici o 
conferinţă.

Copii vagabonzi
In Rusia.

Dăm dintr’un articol publicat 
într’o gazetă străină câteva date 
câteva date impresionante asu
pra situaţiei deplorabile în care 
se găsesc milioane de copii, în 
republica sovietelor.

Fără părinţi, părăsiţi, în voia 
soartei, copii colindă, goi şi 
flămânzi, Rusia dela un cap la 
altul. Ei umplu sălile de aştep
tare ale gărilor, dorm prin pim- 
niţe şi spelunci, practică prosti
tuţia, furtul,

Presa sovietică numeşte ches
tiunea copiilor părăsiţi un scan
dal social.

Un doctor spune că 40 la 
sută dintre aceşti copii vaga
bonzi sunt cocainom ani: ceva 
mai mult, această plagă se în 
tinde şi la tineretul de prin 
şcoli.

O altă calamitate o constituie

prostituţia si boalele venerice, j 
In Moscova s’au socotit 12.000 ! 
de prostituate m inore ; 60 Ia : 
sută dintre ele erau bolnave şi 
printre acestea, copile între 
8— 9 ani.

Supravegherea lor e foarte 
grea din pricină că se feresc 
de puţinele instituţii de ocrotire.

Nu e de mirare, de altfel, 
când citim statistici de felul 
aces ta : 9.7 la sută dintre copii 
au un pat separat, ceilalţi dorm 
câte doi, trei şi chiar mai mulţi 
împreună. O anchetă în înter- 
natele din 4 gubernii, din Ukra- 
ina, a constatat că 44— 52 la 
sută erau tuberculoşi, 6900 
aveau eczemă, 40.000 râie. Nu
mai 28 la sută aveau încălţă
minte şi rufe în bună stare.

Lângă Moscova există o co
lonie pentru tinerii vagabonzi.. 
La o inspecţie s ’a constatat că1 
micii vagabonzi nu admiteau ca 
pedagogi de cât pe acei aleş 
de ei. Aveau ca preşedinte „un 
tânăr talentat, cu un bogat tre
cut criminal“. Ei erau împărţiţi 
în  categorii: cocainomani, spăr
gători, hoţi de buzunare etc...

Toate metodele preconizate 
până acum contra acestui rău 
social, n ’au dat nici un rezul
tat. In practică nu s ’a ajuns 
decât la creiarea aşa numitei 
„Comsomol“ uniunea tineretului 
comunist, care e în realitate 
huliganismul oficial şi organizat 
contra familiei, a moralei şi a 
religiei şi care e mai temută 
chiar decât faimoasa „Ceka“. 
Nimeni nu-i rezistă, nici chiar 
părinţii, cari ajung să tremure 
în faţa copiilor lor.

Publicatiune
Noi primăria oraşului Alba- 

Iulia aducem la cunoştinţa ge
nerală că în conformitate cu 
ord. M. St. M. Nr. 858 din 27
VII. a- c. transmis cu ord. Nr. 
7296 din 2/VIII 1924 al Co
mandamentului 6 Terit. al Cor
pului 6 Armată, s ’a hotărât din 
partea Consil. de Miniştri un

termin nou celor căzuţi în  vină 
pentru neexecutarea la timp a 
vizei Livretelor în toamna anu
lui 192B prin urmare au să-şi 
ţine de datorinţă toţi cei inte
resaţi, cari nu ş ’au vizat Livre
tele pe anul 1923 să facă ace
astă viză în localul Cercului de 
Recrutare Alba-Iulia cu începe
rea de 5 Aug. 1924 până la 
data de 1 IX 1924, în orele 
10—12 a. m. şi 4— 6 p. m. 
urmând că acei cari nici până 
la aceasta dată nu-şi vor viza 
Livretele, să fie pedepsiţi con
form Codului de Justiţie Militară.

Alba-Iulia, la 8 August, 1924.
VASILE DEBU m. p. 

p. primar.

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor
Casa Centrală a împroprietăririi 

Consilieratul Agricol al jud. Alba-Inferioară

Publicatiune
Se publică spre cunoştinţa 

generală că în ziua de 27/VIII 
924 orele 9 am. va avea loc 
licitaţie publică cu oferte închise 
în localul serviciului agricol al 
jud. A.-Inferioară în A.-Iulia Str. 
Regt. 24 Dorobanţi No. 21 pen
tru vânzarea pietrei şi cărămizei 
aflătoare pe terenul expropiat 
din hotarul Comunei Vinţul de 
Jos.

Materialul se vinde în starea 
în care se află, Statul negaran
tând calitatea şi cantitatea lui.

Licitaţie se va ţine in condi- 
ţiunile art. 72— 83 din legea 
contabilităţii publice şi va începe 
dela suma de 60.000 (şase zeci 
de mii) Lei.

Spre a fi admişi la licitaţie 
concurenţii vor trebu să depună 
o garanţie de 10% asupra pre
ţului de estimaţie în numerar 
sau efecte publice ale Statului 
sau garantate de Stat.

Cel mai mare ofertant va fi 
declarat adjudecător sub rezerxa 
aprobării Casei Centrale care 
se va pronunţa în termen de 
cel mult 60 zile asupra rezul
tatului licitaţiei.

In 15 zile dela data comuni
cării aprobării adjudecătorul va 
trebui să consemneze pe seama 
Casei Centrale a împroprietăririi

preţul rezultat la licitaţie şi să 
depună recipisa la Dir. Funci
ară Str. Sf. Dumitru No. 2, Bu
cureşti.

Ridicarea materialului se va 
face în term en de zile dela 
data comunicării aprobării.

Materialul neridicat la terme
nul de mai sus rămâne propri
etatea Statului fără nici un drept 
de despăgubire pentru cumpă
rător.

Nedepunerea recipisei de con
semnare în termenul de 15 zile 
atrage dela sine anularea licita
ţiei şi pierderea garanţiei.

Garanţia depusă se va resti
tui adjudecătorului în momen
tul depunerii recipisei de con
semnarea preţului iar celorlalţi 
concurenţi îndată după închi
derea licitaţiei.

Taxele de înregistrare sunt 
în sarcina cumpărătorului.

Supraoferte nu se primesc.
Cons. Agr. V. DANIELESCU.

De vanzare o vie
2 jugăre şi păm ânt arabil 4 7* 
jugăre la 1 V* km. de Sebeşul- 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos. 
Văduva Grecu, Sebeşul-Săsesc.

I A  
V  Y

P-r-a-\?-a-l-i-e
bine aranjata

de vanzare
in Alba-Iulia 

Piaţa Mihai Viteazul
Informaţii la redacţia acestui ziar
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N O U î N O U :
La 1 Iunie s’a deschis in Aiba-luiia, piaţa, loca

lul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en deiail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai - 

soiide mărfuri. i
i

F o n d a t  1849 En detail-En gros

Cf tF JOL  F. J I C K E I l
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

A L B A - I U L I A
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
sâminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

's e v s ft  a c * 1» '

— n  s . i  f  \  f tm i i i  n  f l O p e r e a z ă  cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
A G R O N O M U L  f io r i - c e  alte. ; Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se  află în Alba- 

! ? — Anonim a a .  . . ¡ a n r . r i  g . n . r . i .  lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi In toate oraşe.e din ţara, - g j B

1
III

99
iostă „Ardealul“ e singură 

librărie şi tipografie ro
mânească A-Iulia, 

palatul Băncii
„Izvorul“ ggg

T ipog ra f ia  §
aranjată cu cel mai variat |g  

şi modern material. H  
Execută prompt şi !j$g 

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

X
Deposit

ALBA-IULIA
Str. Roşiorilor

Y I N E Ă
soc, pe actii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
QU cantitati cat de mari.

Capital 
deplin varsat 
5 milioane.

1
1
1
i
1
i

„IZVORUL"
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

/ - N

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare incanditiunile ceie mai favorabila.

Secţia de devize I

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA sed iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia,Arad,Hateg: 
Bistriţa, Sibiu,Oradeamare,Turda

1
1
1
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

«y »giftest eţătm  ‘Şgasg s a p a îflg

1  • i  I  Fabrica de |
I  t i g * ®  i
1 si cărămidă

¡ TAMB0
H  Biroul: Str. Plevnei No. I. 
jg CASELE OR. MARZA. m

- Telefon 72. *

Un  z i a r  c i n s t i t  >  
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara pentru casa  
f i e c ă r u i  R o m a n «  
Abonaţi dar Albaiulia / ţ

C o m a n d a ţ i  I
tipăriturile voastre la sin
gura librărie rom ânească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba11 fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

I

S o c ie ta te a  G en e ra la  Transiivaneaaa 
De Comerciu Pe Actii Aiba-luiia

£o»ta UST-̂ ISriDOIK F U C H S .
Numai in mare pentru comercianţi. 0  Mare magazin stabil de iutile, 
coloniale si mărunţişuri. ■ ¡9 Cu preturile cele mai scăzute. H  H

Serviciul cel mai solid.

IA Adm st* norohantilar No. 1. — Telefon No 20. Red. feap. I. Hargineanu


